

在第十个南京大屠杀死难者国家公祭日即将到来之际,12月8日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行2023年新征集文物史料新闻发布会,包括日本上海派遣军报道部、华中方面军特务部木村中佐的《从军日志》、《纽约时报》报道日军“百人斩”暴行报纸原件等在内的重要文物史料入藏纪念馆。截至目前,纪念馆2023年新征集文物史料1103件(套)。



扫码看视频

现代快报+记者 徐梦云/文 顾炜 顾闻/摄

南京大屠杀再添铁证! 1103件(套)文物史料揭露日军暴行 包括《纽约时报》报道日军“百人斩”原件



日本上海派遣军报道部、华中方面军特务部木村中佐的《从军日志》



1937年12月6日美国《纽约时报》有关两名日本军官进行“百人斩”竞赛的报道



鲁照宁展示西方报纸版样胶片

日本军官从军日志记录南京大屠杀暴行

“下关附近有很多‘残死’的中国士兵。”“很遗憾发生了大量抢劫、强奸、强闯民宅的事件,在我滞留期间就有上百件外国人、中国人来领事馆投诉的情况。日军闯入各国大使馆(部分例外)、民宅、学校,行径野蛮不堪。”这些都是日本上海派遣军报道部、华中方面军特务部木村中佐的《从军日志》中所记载的内容。

从内容来看,这本《从军日志》记录时间始于1937年8月16日,结束于1937年12月31日。他于1937年8月16日在日本国内接到任务,8月17日下午3时从东京出发,8月19日上午8时抵达长江口,12月20日至22日乘飞机从上海抵达南京并短暂停留3天。该日志虽然基本没有前线作战的记录,但记录了上海派遣军报道部、华中方面军特务部开展情报收集及“宣传”等方面的情况。

江苏省社科院历史研究所研究员王卫星认为,这本《从军日志》与日军官兵的个人日记不同,是执笔人的职务行为,客观记录了所属部队的主要活动,属于军方文件。通过研究,我们能够考证出日志记录者木村中佐的身份和履历。尤其是在12月20日至22日的日志里,记录了下关附近有很多“残死”的中国士兵,“很遗憾发生了大量抢劫、强奸、强闯民宅的事件”,这些内容进一步印证了日军在南京的暴行。

纪念馆还委托日本友人大东仁先生征集

到一份日军野炮兵第十二联队的军方文件《战斗详报》。该战斗详报包括联队长浅野中佐发布的命令,提及“师团已经向南京进军”,要求野炮部队克服道路泥泞的困难加紧追赶师团。命令还强调要提前做好粮草补给准备,以免“沿路不断‘征发’”的情况发生。

王卫星研究员认为,日本投降时,有计划地销毁了大量军方文件,保留至今实属不易。野炮兵第十二联队隶属于日军第十军所属之第十八师团,在日军第十军从上海向南京进犯的过程中,该联队临时配属给日军第十军所属之第一一四师团。浅野中佐的命令虽强调要提前做好粮草补给准备,避免出现“沿路不断‘征发’”的情况发生,但实际上,日军向南京进犯的过程中,以“征发”为名的抢劫不断发生。



日军野炮兵第十二联队的《战斗详报》

两份美国报纸报道日军“百人斩”暴行

美籍华人鲁照宁先生此次向纪念馆捐赠了在美国四处搜寻的125份报纸,包括《纽约时报》《芝加哥每日论坛》《旧金山纪事报》《纽约世界电讯》《圣路易斯邮报》等14种,这些报纸报道了日本全面侵华战争初期日军对上海和南京等地进攻、日军暴行,以及中国抗战等内容。

其中,1937年12月6日美国《纽约时报》和1937年12月14日美国《芝加哥每日论坛》,均刊载了日本报纸中有关两名日本军官进行“百人斩”竞赛的报道。《纽约时报》报道中说:“来自上海前线的一份电报详细介绍了两名日本少尉之间的一场比赛,看谁先杀死100名中国人。26岁的野田毅和25岁的向井敏明,把赌注押在了这项成就上,并一直在努力赢得赌注。”《芝加哥每日论坛》报道中说:“根据《东京日日新闻》今天的报道,两名日本中尉比赛看谁能先杀死100名中国士兵,结果都杀了超过100人,双方杀了106人打平,他们又同意重新比赛杀到150人为止,12月1日是56比26,12月6日是89比78。”

1937年12月18日美国《旧金山纪事报》以

《记者描述了南京的混乱》为题,转发了美国记者斯蒂尔的报道:“如同在地狱里的4天”是对南京被包围和被占领最恰当的描述。我刚刚登上‘瓦胡’号炮舰,我是自从日军进攻南京以来第一批离开首都的外国人,当我们离开这座城市的时候,看到的最后一幕是300名中国人在江堤前被无情地处决,那里的尸体已经堆积没膝。这是过去几天南京疯狂景象的典型写照。”

鲁照宁告诉现代快报记者,他从2004年开始收集与南京大屠杀相关的史料,目前共收集相关史料近3000件,“这次发现‘百人斩’报道也很偶然,拿到报纸之后仔细翻阅每篇报道,才发现有这个报道,购买之前并不知道。这次回南京最重要的任务就是捐赠我收集的史料,这是我的使命,以后我还会继续做下去。”

江苏省行政学院教授杨夏鸣认为,这些报纸不仅报道了日军在华暴行,也涉及西方世界的反应,尤其是第一次见到西方媒体对“百人斩”杀人竞赛进行了报道,具有重要的史料、文物和展陈价值。

日军宪兵文件印证“慰安妇”制度发端



日军“慰安妇”制度妓院铜质号牌

1918年至1922年期间,日本干涉苏俄革命,出兵西伯利亚。在此期间,7.2万人的日军中有1.2万人感染了性病,大大降低了日军的战斗力。对此,日军考虑利用妇女“劳军”。“慰安妇”问题研究专家、日本关东大学教授林博史研究发现,在日军出兵西伯利亚期间,许多“老鸨”带着“从业妇”紧随其后,为日军提供性服务。发布会公布了一份“日军驻西伯利亚宪兵分队艺娼妓体检表”的日军宪兵文件,形成时间为1921年5月14日,内容

为日军医院给“从业妇”做身体检查的资料,详细记录了79名“从业妇”的姓名、艺名、屋号、疾病状态等信息,其中大部分患有性病。文件表明“从业妇”分布在不同的妓院,被当地驻扎的日军利用,由日本军方直接管理。“从业妇”大部分为日本人,也有朝鲜人。查阅日本书籍《西伯利亚出兵——宪兵史》得知,日军驻西伯利亚宪兵分队确实参与了“从业妇”的身体检查及管理。这成为之后日军“慰安妇”制度的雏形,林博史教授称之为日军“慰安妇”制度“前史”。

与上述文件一起发布的还有首次发现的妓院铜质号牌,共8枚,这些号牌上都标有数字。根据日军“慰安妇”制度管理体系初步判断,这些号牌上的数字应该是“从业妇”号码牌,每一个数字对应着一个“从业妇”。

南京医科大学教授孟国祥认为,无论是从组织形式还是管理方式来看,该批藏品中体现出的历史信息都可以称为日军“慰安妇”制度的雏形。因此,该批文物和史料对于研究日军“慰安妇”制度的发端及发展过程具有重要意义。

南京保卫战将士笔下的南京大屠杀

1937年12月5日,南京保卫战外围战斗正式打响。中国守军誓死保卫南京,在紫金山、雨花台、光华门等地与日军浴血奋战,朱赤、司徒非、易安华、程智等10余位将军壮烈牺牲,无数爱国将士为国捐躯。南京保卫战时任教导总队工兵营长的钮先铭之子钮则坚,将父亲生前撰写的回忆录捐赠给纪念馆。

钮先铭当年率部守卫光华门。1937年12月12日,他未及撤离南京,先后避难于上元门外的永清寺与城内的鸡鸣寺,在寺内僧人的帮助下,削发乔装僧人,潜居8个多月,多

次躲过日军的搜捕。他亲历了日军南京大屠杀,还被日军抓为夫役,参加大屠杀遇难者尸体的清理工作。

钮则坚说:“父亲对南京大屠杀有刻骨铭心的记忆。1971年,他把在南京沦陷时期潜居8个月的传奇经历写成回忆录。”

回忆录写道:“就在我们这六亩地的石榴园中……就有四十六具被虐杀的尸体。”里面还记录了幕府山下长江边上日军的集体屠杀:“在那重机枪声后十多天,我们发现鬼子兵在大湾子用机枪又虐杀了我们被俘官兵约两万多人。”

1103件(套)文物史料今年入藏纪念馆

据了解,纪念馆目前各类藏品总量已达19.3万件(套),其中,2023年新征集文物史料1103件(套)。

中共南京市委宣传部副部长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说:“纪念馆深入挖掘藏品史料的史观意义和史实内涵,着力提升南京大屠杀档案作为世界记忆名录的国际传播力,在进一步收藏更多典型文物史料,加强规范化管理和科技保护的

的同时,强化文物史料的活化利用工作。”

下一步,纪念馆将继续广泛发动海内外友人,积极搜寻线索,努力征集入藏。同时,加强藏品蕴含的史观传播,加大藏品数字化采集,开发更多的藏品利用产品,为公众提供更好的历史教育与知识服务,推动文物史料“活起来”。用藏品讲述正确的历史观,进一步加强文物史料的专门研究,并通过展览等多种形式,让文物藏品走出库房,走向公众。